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До ба по межів'я ХІХ—ХХ ст. в національній літе ра турі
відзна чається ак тивізацією різно манітних рухів, по явою
но вих по ста тей, за ро джен ням но вих тем та мо тивів. Ва го -
мий вплив на мо дернізацію літе ра тур но го про це су цьо го
ча су мав еман си паційний рух, який спри чи нив не ли ше по -
яву чис лен ної пле я ди пись мен ниць, а й сфо ку су вав по гля -
ди і дум ки на вирішенні жіно чо го пи тан ня. Творчість стає
для жінок не ли ше ес те тич ною по тре бою, але й на ма ган -
ням по до ла ти марґіна льне ста но ви ще в патріар халь но му
світі, са мо ре алізу ва ти ся, за яви ти про власні по тре би та
за про по ну ва ти свій по гляд на вирішен ня на галь них по -
треб. То му ва го мим є ос мис лен ня епо хи fin de siеcle з ген -
дер ної пер спек ти ви, яка пе ред ба чає по вер нен ня до
соціокуль тур но го ка но ну цілої ко гор ти пись мен ниць:
Грицька Гри го рен ка, Дніпро вої Чай ки, Уля ни Крав чен ко,
Н. Ки баль чич, Л. Яновської, Є. Яро шинської та ін., твор чий
на бу ток яких ста но вить знач ну ча с ти ну національ но го
пись мен ства. У ча си онов лен ня ми с тец тва сло ва та йо го
роз вою на за са дах мо дернізму жінки зча с та при вно си ли
ко в ток свіжо го повітря, ста ва ли тією рушійною си лою, яка
спря мо ву ва ла національ ний літе ра тур ний про цес на євро -
пейський простір. То му цілком спра вед ли вим є твер д жен -
ня С. Пав лич ко, що: "в ук раїнській літе ра турі пер ши ми мо -
дерніста ми бу ли жінки" [7; 87]. Що п рав да, іме на ластівок
ук раїнсько го мо дернізму в історії ук раїнської літе ра ту ри
рідко зга ду ва лись, при чи ною цьо го був ус та ле ний у
суспільстві ста тус жінки=бе ре гині до маш ньо го во гни ща.
Три ва лий час у національній літе ра турі про сте жується
доміну ван ня пред став ників "силь ної статі", з=під пе ра яких
ви ма ль о ву ва ли ся жіночі об ра зи, у яких не зав жди по вно
відо бра жені особ ли вості пси хо логії жінки, по вноцінно роз -
кри тий її внутрішній світ. По ява на не бо с хилі ук раїнської
літе ра ту ри знач ної кількості та ла но ви тих ми с т кинь сло ва
до зво ли ла відо бра зи ти у канві ху дож ньо го тво ру склад ний
і су пер еч ли вий жіно чий світ. Та ке онов лен ня не ли ши ло ся
ос то ронь влуч но го ока то го час ної кри ти ки, зо к ре ма
М. Сріблянський відзна чає, що "пись мен ниці більше дба -
ють про лю ди ну, ве дуть до стой ну бо роть бу за її виз во -
леннє... і ви яв ля ють більше волі, та лан ту, ніж муж чи ни, між
ко т ри ми відсо ток без дар но с тей стра шен но ве ли кий, тоді
як між жінка ми=пись мен ни ця ми ду же ма лий. Оче вид но, що
з жінок в пись мен ство йдуть по кли кані" [9; 180]. 

Творчість стає для пись мен ниць не ли ше спо со бом
са мо ре алізації і пізнан ня світу, але й шля хом по до лан ня
марґіна льно го місця в патріар халь но му про сторі. В. По -
гре бен ник відзна чає слушність аналітич но го уза галь нен ня
діас пор но го літе ра ту роз нав ця Ро ма на Олійни ка=Рах ман -

но го з то го при во ду, що "в ук раїнській літе ра турі ХІХ — по -
чат ку ХХ ст. більш ак тив ни ми й жи ви ми у порівнянні з чо -
ловічи ми є пер со нажі=жінки" [8; 111]. Об ра зи жінок, пред -
став лені у жіночій прозі періоду fin de siеcle, наділені
ри са ми ав тобіог рафізму, над зви чай но чітко ви пи сані, з
особ ли вою тонкістю пе ре да но їхнє внутрішнє єство. У на -
шо му дослідженні ми пред мет но зу пи ни мо ся на особ ли -
во с тях ху дож ньо го мо де лю ван ня жіно чих об разів у бе ле т -
ри с тиці Лю бові Яновської. 

У малій прозі пись мен ни ця тор ка ла ся розв'язан ня
жіно чих проб лем, пред ста ви ла цілу га ле рею жіно чих пор -
т ретів, діапа зон яких є над зви чай но ши ро ким — від се лян -
ки, міщан ки до пред став ниць ви що го світу. Спра вед ли вою
є дум ка, що у знач ної ча с ти ни пер со нажів оповідань
Л. Яновської помітні ри си ав тобіог рафізму. Її ге роїні, як і
са ма пись мен ни ця, пра гнуть вир ва ти ся з=під до маш ньо го
яр ма, спов на ре алізу ва ти Бо гом да ний та лант, са мо с т вер -
ди ти ся у житті.

Л. Яновську цікав лять жіночі проб ле ми, які во на ста -
вить і розв'язує в ас пекті су то пси хо логічно му. Звідси ве -
ли чез на ува га пись мен ниці до ство рен ня людських ха рак -
терів, пси хо логічних і соціаль них типів, го с т рих су ти чок і
бо роть би. 

Уже з пер шо го оповідан ня "Злодійка Ок са на" (1897)
про сте жується ува га пись мен ниці до внутрішньо го світу
лю ди ни. Цен т раль не місце тут відво дить ся не ко лек тив но -
му об ра зу се лянської ма си, а ок ремій осо би с тості, її
змінній пси хо логії, ду шев ним по ру хам і по чут тям. 

Го ло вна ге роїня тво ру, не гар на Ок са на, збез че ще на
сільським кра се нем Олексієм, стає по крит кою. Од нак
Л. Яновськa не зо се ре джується на дослідженні соціаль ної
при ро ди яви ща "по крит ства", бо тра гедія дівчи ни не в то -
му, що во на по за шлю бом на ро ди ла ди ти ну, а в то му, що
лю ди втоп та ли у бруд її ма те ринське ща с тя, зне ва жи ли її
людську гідність, знес ла ви ли та в ром злодійки. Засліпле на
ма те ринськи ми по чут тя ми, Ок са на без до зво лу взя ла в
ба гатій ро дині, де го ду ва ла ди ти ну, одяг для сво го си на.
При сутні на святі гості осу ди ли вчи нок Ок са ни, на зва ли її
злодійкою. Ли ше один учи тель на ма га в ся за сту пи ти ся за
неї: "За ганчірки, що ко ш ту ють кар бо ван ця, ви хо че те по -
са ди ти її до ос т ро гу? Хо че те впих ну ти її в шко лу роз пу с ти,
щоб увійшла ту ди не ро зум ною ди ти ною, а по вер ну лась
на зад справжньою злодійкою?... Бо га бійтесь!" [11; 47].
Але обу рені вчин ком най мич ки гості не при слу ха ли ся до
слів учи те ля, і врешті=решт Ок са на по тра пи ла до в'яз ниці.

Так тра диційна для ук раїнської літе ра ту ри ХІХ ст. те ма
по крит ки пе ре ве де на в пло щи ну дра ма тич но го конфлікту

У статті на при кладі творів ма лої про зи Лю бові Яновської, зо к ре ма оповідань, го ло вни ми ге ро я ми яких є
жінки, досліджується особ ливість твор чо го ме то ду пись мен ниці, про сте жується ево люційний шлях літе ра тур но -
го роз вит ку: від по бу то пи сан ня й на род ниц тва, ха рак тер них для пись мен ників "ста рої" шко ли, до по глиб ле но го
пси хо логізму в стилі "но вої" шко ли.

Творчість Лю бові Яновської роз г ля дається в кон тексті ідей но(те ма тич них по шуків літе ра тур но го про це су
кінця ХІХ — по чат ку ХХ ст. 

Клю чові сло ва: жіночі ха рак те ри, пси хо логічне зо б ра жен ня, конфлікти, трагізм.
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лю ди ни і її соціаль но го от очен ня. Ав тор ку ціка вить пси хо -
логія душі жінки=ма тері, яка страж дає від не спра вед ли вих
зви ну ва чень: "Як би я вкра ла, хай Бог ми лує, або що, а то я
взя ла на го с ти нець. Я б їм і за пла ти ла, чи відро би ла, як би
звеліли..." [11; 45]. Та ка ем патійна ува га пись мен ниці до
відтво рен ня при стра с тей, емоцій, най тон ших по рухів душі
ге роїні є спро бою по ка за ти їх у дусі сповідаль ної про зи,
ко ли "внутрішній світ ге роя впер ше пред став ле но цілісно,
іма нент но, в про цесі са мо ру ху й са мо роз вит ку — як
"історія душі" [5; 118]. На далі Л. Яновська "відто чу ва ла
інстру мен тарій" по глиб ле но го пси хо логізму.

В оповіданні "Смерть Ма ка ри хи" ав тор ка зуміла роз -
ши ри ти те ма тичні межі сповідаль ної про зи, до сяг ти щем кої
ліро=тра гедійності. У центрі тво ру про ста се лян ка, смер -
тель но хво ра Те тя на. Усвідом лю ю чи близь кий фінал, во на
інтро с пек тив но віднов лює в пам'яті події сво го жит тя.
Л. Яновська де мон струє до бре знан ня "рой о во го" й
індивіду аль но го бут тя се лян, що ви яв ляється, зо к ре ма, у де -
таль них опи сах їхньо го по бу ту. Зі смер тю Те тя ни руй нується
весь та кий=ся кий до б ро бут бідної се лянської ро ди ни. Ма -
теріаль ний стан її ек с тра по ль о ва но в смут ну ду му чо ловіка:
"Де гро шей здо бу ти те пер для по хо ро ну жінки? За п'ят над -
цять років не встан ної праці во ни встиг ли тільки збу ду ва ти
осе лю, про жит тя, про смерть не ма ли ча су дба ти" [11; 51].

Пись мен ни ця знач ну ча с ти ну жит тя про ве ла на селі,
то му до бре зна ла сільські по бу тові й соціальні взаєми ни,
зви чаї і віру ван ня се лян. Ре алістка по над усе, во на да ле ка
від іде алізації своїх ге роїв, яким не до сен ти ментів навіть у
хви ли ни довічно го роз ста ван ня. Сло ва Ма ка ра "оце го ре
мені з то бою ... Ко ли б хоч знат тя, чи жи ти меш, чи по -
мреш, а то ... хто цьо го зна ... Тільки клопіт з то бою!" [11;
51], — ви да ють ся нам цинічни ми до бру таль ності. Але
роз крит тя са ме під та ким ку том зо ру цієї трагічної си ту ації
засвідчує по яву на ту ралістич ної тен денції у її твор чості. 

Філо софська пер шо ос но ва оповідан ня "Смерть Ма -
ка ри хи" зво дить ся до проб ле ми обов'яз ку жи вих пе ред
мер т ви ми. За жит тя Ма кар і Те тя на зму шені бу ли ду ма ти
про те, як за ро би ти на хліб на сущ ний, ліриці і ніжності у
їхніх сто сун ках не бу ло місця (про сто за та ких важ ких умов
існу ван ня про ви яв по чуттів не йшло ся). Але Л. Яновська,
ма лю ю чи хви ли ни про щан ня з дру жи ною, по ка зує, як її
смерть спо ну ка ла Ма ка ра до гли бо кої за ду ми над сен сом
жит тя, експліко ва ної в ліри зо ва них фор му лах ос тан ньо го
"про щай" та відкрит тя в міжо со бистісних сто сун ках: "Про -
сти ме не, Те тя но!...Тільки те пер (кур сив наш. — І. П.), у ці
ос танні хви ли ни жит тя її, сер це йо го бо ля че за би ло ся,
тільки те пер цілком зро зумів він, яке го ре спітка ло йо -
го.....Єди на близь ка йо му на всьо му про сто ро му світі лю -
ди на йде від ньо го, і ніхто нічим уже не замістить то го сер -
ця, що би ло ся, боліло, раділо на про тязі тро хи двад ця ти
років спільно з йо го влас ним сер цем. — Про сти ме не, Те -
тя но!" [11; 71]. По чут тя і пе ре жи ван ня ге роя пе ре да но че -
рез ав торське пси хо логічне зо б ра жен ня. Звер нен ня до
та ко го прий о му інтро верт но го пси хо логізму до по ма гає
на ра то рові ви ра зи ти стан пер со на жа у складній си ту ації,
ко ли ге рой пе ре бу ває у стані пригнічен ня і не спро мож ний
по яс ни ти сам собі, що з ним відбу вається. У цьо му про -
сто му се ля нині, який за зви чай більше пе рей ма в ся го с по -
дарськи ми спра ва ми, ніж до лею дру жи ни, під тя га рем го -
ря про ки дається транс цен дент ний філо соф, за глиб ле ний
у роз ду ми над виміра ми вар тості людсько го жит тя. 

Оповідан ня по чи нається пей заж ною за ма ль ов кою,
яка є своєрідним на строєвим ка мер то ном: ліри зо ва ний
опис зи ми, ко ли "все зрівня ло ся під білою наміткою", і ли -
ше "чорні мо ги ли" ви сочіють на тлі не зай ма них снігів.
Доміну ють у цій пей зажній ек с по зиції зо рові об ра зи.
Графіка чор но=білих ко ль орів слу гує на строєвим акор дом
до по ру ше ної в оповіданні проб ле ми смерті і жит тя. Ці ко -
ль о ри ви с ту па ють тут у сим волічно му зна ченні, особ ли во
білий, що домінує в описі, — це уо соб лен ня фа таль но го
закінчен ня жит тя. Елегійна на строєвість літньої та осінньої
по ри у "не ус танній праці" про май ну ла, як і в ми ну ло му за -
ли ши ли ся для Те тя ни ро ки її жит тя, які во на про ве ла у

важкій праці. Цей ек с по зиційний пси хо логічний пей заж,
що своїми ви то ка ми ся гає ще фоль к лор ної по ети ки,
містить пси хо логічний па ра лелізм із сим волічним підтек с -
том (чор не і біле, зи ма і літо). 

Тра диційно трагізм смерті у твор чості ук раїнських
митців сло ва ХІХ ст. "за сло нюється вра жен ня ми і по чут тя -
ми іншо го цілком змісту" [2; 25]. Здебільшо го пись мен ни -
ки ак цен ту ва ли ува гу на не помірно тяж ких умо вах жит тя і
праці, що зу мо ви ли пе ред час ний кінець, за ли ша ю чи ос то -
ронь пе ре жи ван ня, які ви ни ка ють при спог ля данні смерті.
Подієвість і ре алізм оповідан ня Л. Яновської, соціаль ний
ха рак тер конфлікту є да ни ною тра диційній літе ра турі. Втім,
уже в цьо му творі помітна ува га пись мен ниці до відтво рен -
ня гли бин ної пси хо логії пер со нажів. Цю особ ливість
оповідан ня спо с теріг І. Де ни сюк, за зна чив ши, що це "по -
каз пси хо логії смерті в умо вах ідіот из му сільсько го жит тя"
[3; 203]. По при соціаль не спря му ван ня тво ру, у ньо му
домінує ек зи с тенційна те ма жит тя і смерті. Син те зу ю чи, на
при кладі однієї ро ди ни пись мен ни ця втіли ла тра гедію
соціаль них аут сай дерів — ук раїнських се лян, яким навіть
смерть не при но сить по лег шен ня: "Уміла Те тя на пра цю ва -
ти, та не зуміла по ми ра ти" [11; 70], згідно з прикінце вим
епітафійним сло вом ав тор ки. Ка та с т рофічність оповідан ня
де терміно ва на міфо логічно жа с кою данністю: те, що
смерть пе ре ма гає, за дек ла ро ва но вже у назві оповідан ня1.

Во на не поз ба ви ла в цю тяж ку хви ли ну за ли ше но го у
жи вих про та гоніста усвідом лен ня: Ма кар до бре ро зуміє,
що, по хо вав ши дру жи ну, йо му вже не ста ти справжнім го -
с по да рем, і ли ха сирітська до ля че кає на їхніх дітей. Ав -
тор ка вво дить у ху дожнє по лот но про мо ви с ту де таль: ко -
ли після смерті дру жи ни сусіди вже сва та ють Ма ка ра,
му ха (що в на род них повір'ях є уо соб лен ням душі по мер -
ло го) за пла ка ла, при па ла до голівки си на і по ки ну ла осе -
лю. Трагізм си ту ації по си люється гіпер бо лою — за пла ка ла
"на всю ха ту". 

Си ту ації й об ра зи, ство рені у ба га ть ох оповідан нях
Л. Яновської, близькі до ек зи с тенційних. Це страж дан ня,
го ре, са мо та, біль, відчай, відчу жен ня. Втім, май стер но
зо б ра жу ю чи людські страж дан ня, пись мен ни ця не куль ти -
ву ва ла на строїв без ви ході, при ре че ності. І хоч ба га то су -
час ників доріка ли їй за надмірне згу щу ван ня фарб, не
мож на ска за ти, що від творів Л. Яновської віє пе симізмом.
Має рацію С. Єфре мов, за ува жу ю чи, що "її пе симізм — це
не той руй нацький пе симізм, що до мер т во ти ве де й
квієтиз му, з цим не ми рить ся жи ва, ак тив на вда ча са мої
пись мен ниці, яка усіма тво ра ми кли че до вічно го шу кан ня,
кли че рва тись "до світла", "до сон ця, до во ди", "ро би ти
не спокій", "би тись об за чи нені вікна" [4; 549].

Ри са ми пси хо логічно го ре алізму зба га че не оповідан -
ня "Го ре", в ос нові яко го — тра диційний по бу то вий
конфлікт. Але по дає йо го ав тор ка з по зицій "но во го" пись -
ма. Відштов ху ю чись від по бу то вих описів, від фак то пи сан -
ня, во на піднімається до шир ших філо софських уза галь -
нень. У "Горі" че рез ви нят ко ву ме жо ву си ту ацію (трагічна
смерть єди ної донь ки) оп ри яв нюється внутрішній світ ге -
роїні. Цей твір мож на кла сифіку ва ти як "но ве лу акції". За
виз на чен ням І. Де ни сю ка, "у тво рах цьо го ти пу особ ли во
раз юче про яв ляється мо мент, в яко му не одмінно щось
діється" [3; 114]. Дра ма тич ний конфлікт між ге роєм й "ан -
ти ге роєм" (бать ка ми Катрі та її све к ру хою) у Л. Яновської
закінчується го с т рим пу ан том. 

Новітнім є ха рак тер конфлікту тво ру — етич но=мо -
раль ний, пси хо логічний, він на дав ви п ро бо ву ван ню ге -
роїні ви со ко го тра гедійно го зву чан ня, глиб шо го філо -
софсько=пси хо логічно го смис лу, ніж про сто по бу то ва
життєва історія. Крізь зовнішній ре алізм, подієвість
оповідан ня у центрі пись мен ницької ува ги по стає про цес
ро зуміння й ос мис лен ня ге роїнею сво го шля ху до Бо га.
Ївга, втра тив ши єди ну донь ку, дов го не мо же знай ти собі

1 Та ка про мо вистість, ек зи с тенційна на по вненість за го ловків
("Смерть Ма ка ри хи", "Го ре", "Тру на"), ха рак тер на для
оповідань Л. Яновської, свідчить про інтен сифікацію в її епіці
"по ети ки за го ло вко во го ком плек су" (М. Че лецька).



місця. Ли ше щирі сло ва мо лит ви, "яких во на раніше ніко -
му не ка за ла", по вер та ють її до жит тя. 

Не зва жа ю чи на пев ний по бу товізм тво ру, ав тор ка,
відсте жу ю чи пе ре жи ван ня Ївги, пе ре дає внутрішній стан
жінки, яка зна хо дить спокій на мо гилі донь ки: там її огор -
ну ла ве ли ка гар монійна сим фонія — не бут тя. "І в душі Ївги
про лу нав пер ший акорд тієї гар монії... Ти ша! Та ве ли ка ти -
ша, як пав за, ви т ри ма на цілим легіоном му зи кантів се ред
бур ної сим фонії, по од но му зна ку май стра... І весь од чай
ма тері, увесь про тест її сла бо го ро зу му і на болілої душі, —
все по то ну ло, роз пли ло ся в тій ве личній тиші" [11; 295].
Об раз спо кою співвідно сить ся з гар монізу ван ням ду шев -
но го ла ду, про ти с тав ляється роз бур ха ним при стра с тям.
Ти ша у цьо му творі є нуміноз ною, ко ли на ос нові гли бин -
но го емоційно го по трясіння ви ни ка ють зміни у свідо мості.
Л. Гор боліс, роз г ля да ю чи те му ху дож ньо го ос мис лен ня
ідеї Бо га, про це су ро зуміння і пізнан ня норм на род -
но=релігійної мо ралі, за зна чає, що в "Горі" "по ру ше но
філо софську проб ле му по го джен ня віри й ро зу му" [1; 81].
В оповіданні ідея Бо га ви с ту пає на свідо мо му рівні (бать -
ки Ка те ри ни є віру ю чи ми людь ми, у мо лит вах про сять для
донь ки "цар ства не бес но го") і підсвідо мо му (ма ти відчу ла
ве лич тиші у царстві мер т вих і зба гну ла, що зем не жит тя з
йо го бу ден ни ми кло по та ми і не га раз да ми є ли ше пре -
людією до Вічності). Ти ша, яка гар монізу ва ла по чут тя Ївги,
за спо коїла її збо ле не сер це, — це своєрідна ме тафізич на
ме жа між світом жи вих і мер т вих. Зо б ра жу ю чи жит тя се -
лян, Л. Яновська не тільки по ру шує пи тан ня соціаль ної
спра вед ли вості, а й роз г ля дає йо го "крізь приз му чут тя і
сер ця" (Фран ко).

Низ ка творів, особ ли во ті, де зо б ра жується жит тя
інтелігенції, засвідчує по глиб лен ня пси хо логізму та дра -
ма ти зації на рації, пра гнен ня до її стис лості й лірич ності,
об'єктивізації, відби ває на ста но ву на відтво рен ня особ ли -
вої ор ганізації ду хов но го світу ге роя. Пись мен ни ця мо де -
лює складні ста ни людської душі: страх, пе ре жи ван ня,
невідповідність внутрішньо го мікросвіту зовнішнім об ста -
ви нам. У тво рах по чат ку ХХ ст. , на дум ку Н. Шу ми ло, "де -
далі більшої ва ги на би рав провідний мо тив її твор чості —
дис гар монія у взаєми нах лю ди ни з лю ди ною, із світом, із
са мим со бою" [10; 17].

У своїй твор чості Л. Яновська ху дож ньо ре алізує ту
кон цепцію, яку про па гу ва ли Н. Ко б ринська, О. Ко би -
лянська, С. Ва силь чен ко: перш ніж ста ти матір'ю, жінка
му сить ре алізу ва ти се бе як осо бистість, до ро с ти до ща с -
тя тво рен ня. Тра гедію своєї ге роїні ("Два дні з жит тя") —
са мо бут ньої, та ла но ви тої ху дож ниці — Л. Яновська про -
сте жує крізь приз му ро дин но го не по ро зуміння,
конфліктів, аг ре сив них утисків із бо ку чо ловіка, що пе ре -
ро с та ли у до машній де с по тизм. Ган на Ми хайлівна згоріла
на власнім вогні, ко ли чо ловік зро бив усе мож ли ве, щоб
зруй ну ва ти її мрію ста ти ху дож ни цею. Як зне важ ли во він
ки дає їй у вічі: "Те пер, на ма лю вав ши де ся ток ко ря вих
верб, два де сят ки заїде них кущів та п'ят сот ти сяч оче ре -
тин, ви вва жаєте се бе та лан том?" [11; 221].

Оповідан ня до сить вда ло ви ва же не у пси хо логічно му
плані. З роз мов по друж жя мож на зро зуміти, що рішен ня
дру жи ни їха ти на нав чан ня до Пе тер бур га не бу ло спон -
тан ним, а ре тель но об ду ма ним, ви ва же ним: "Я все
обмірку ва ла, все по ра ху ва ла, ба чу, що моє ба жан ня поїха -
ти в ака демію ніко му, нічо го на пе ре шкоді не ста не, і че рез
те вва жаю, що маю пра во ви ко на ти обов'яз ки і до се бе,
ко ли во ни му чать ме не, гнітять, не да ють спо кою" [11;
222]. Вда лим є ком по зиційне вирішен ня те ми. Зовнішня
архітек тоніка, ек с кур сив на хро но логічність (відстань між
опи са ни ми у них подіями — де сять років) по спри я ли
повній ре алізації ху дож ньо го за ду му ав тор ки. Пись мен ни -
ця не де талізує, як са ме про жи ла її ге роїня ці ро ки, але,
зо б ра жу ю чи її важ ко х во рою, на смерт но му одрі, дає зро -
зуміти, що у житті Ган ни Ми хайлівни бу ло ма ло світлих,
радісних днів. Ко ли у першій ча с тині оповідан ня та ла но ви -
та жінка пле кає надії на ре алізацію своїх здібно с тей, її ду -
ша пло меніє ба жан ням вчи ти ся, то у другій ча с тині по ка -

за но по вний крах цих сподівань. Дра ма тизм си ту ації
Л. Яновська підкрес ли ла по лярністю, кон т растністю ха -
рак терів го ло вних ге роїв — ніжна, про ник ли ва дру жи на
підпо ряд ко ва на чер ствості й бру таль ності, цинізмові чо -
ловіка, який своїм вчин ком фак тич но зу мов лює трагічний
кінець. "Ду шо губ! За гу бив жит тя, ви мо тав усю ду шу, де -
сять років ба ви в ся мир ша вим тілом і навіть не пам'ятає,
ко ли ніж у сер це вго ро див" [11; 229]. У фіналі пись мен ни -
ця підкрес лює те, що Ми ко ла Пе т ро вич не ро зуміє, що са -
ме він є при чи ною та ко го ста ну дру жи ни.

Л. Яновська зо б ра жує жінку, яка свій та лант кла де на
вівтар по друж ньо го жит тя. Як і Оле на Ля у ф лер — ге роїня
повісті О. Ко би лянської "Лю ди на", і Кса ня з оповідан ня
С. Чер ка сен ка "Мар та і Марія", Ган на Ми хайлівна йде на
свідо му жер т ву. Проб ле ма са мо виз на чен ня та ла но ви тої
осо би с тості, її пра ва на са мо ре алізацію, а жінки особ ли -
во, у патріар халь но му і ко лоніаль но му суспільстві не од но -
ра зо во ста ва ла пред ме том ху дож ньо го досліджен ня ук -
раїнської епіки, і це бу ло при та ман не не тільки літе ра турі
по чат ку ХХ ст., а й за ли шається ак ту аль ним і нині.

Ви нят ковість твор чої осо би с тості, її ха риз ма тичність,
про ти с тав лен ня мит ця і соціуму — мо ти ви, ха рак терні для
євро пейської літе ра тур ної тра диції, яка на межі ХІХ—ХХ
століть транс фор мується у мо дерністські на пря ми. Особ -
ли ве місце у твор чості ук раїнських пись мен ників до би fin
de siеcle посідає об раз мит ця. Це по яс нюється тим, що
са ме він дає мож ливість ав то рові за ну ри тись у най тонші
пе ри петії людської душі, спов на ре алізу ва ти оригіна льне
ба чен ня світу і лю ди ни. У тво рах М. Ко цю бинсько го ("Цвіт
яб луні", "Intermezzo"), О. Ко би лянської ("Valse
melancolique"), Б. Леп ко го ("Ру та=м'ята") та ін. ство ре на
ціла га ле рея но ва торських ха рак терів ге роїв=митців. 

Проб ле ма ху дож ни ка і йо го місця у суспільстві са мо -
бут ньо втіле на в оповіданні Л. Яновської "Свя то". Ге роїня
тво ру — відо ма і виз на на по ете са — у день двад ця -
тип'ятиріччя своєї літе ра тур ної діяль ності за ду мується
над сен сом жит тя і твор чості, її роз ду ми про ни зу ють
сумніви: "Сла ва! Чи да ла дійсно та сла ва хоч крихітку ща -
с тя? Чи за роб ле на справді нею та сла ва? Чи є справді сла -
ва — та безцінна под яка, що не се сер це сер цю на знак
співчут тя?" [11; 252]. Ідей не спря му ван ня тво ру по ля гає у
не мож ли вості го ло вної ге роїні гар монізу ва ти своє жит тя і
по кли кан ня по ете си. Цен т раль не місце в оповіданні
посідає проб ле ма ілю зор ності, мар но ти сла ви, яку
Л. Яновська роз г ля дає у бінар них відно шен нях: сла ва/ща -
с тя, сла ва/са мотність, сла ва/осо би с те жит тя. Конфлікт
тво ру су то осо бистісний, тут не має яс кра во ви ра же ної
зовнішньої дії. На томість доміну ють по чут тя, пе ре жи ван -
ня, ду шев ний ди со нанс пе ре да но внутрішніми мо но ло га -
ми ге роїні. Її тра гедія у то му, що ніхто вже не вба чає у ній
зви чай ну жінку, яка пра гне про сто го людсько го ща с тя.
Пись мен ни ця по ка зує невідповідність зовнішньо го бли с -
ку чо го й за без пе че но го от очен ня і внутрішньо го ста ну по -
ете си. Дум ки про са мотність не впер ше три во жать,
пригнічу ють її, але навіть рідні лю ди — чо ловік і донь ка —
не хо чуть поміча ти ду шев но го не спо кою ге роїні. Вза галі,
се ред чис лен них при хиль ників, які прий шли вша ну ва ти
по ете су, ли ше один зовні не примітний чо ловік опи няється
по руч із жінкою ("пле че з пле чем"), ко ли во на впер ше ба -
чить за вікном дру го го по вер ху скаліче но го, об плу та но го
сірою нит кою го роб ця. І ко ли ніхто не ро зуміє щи рих по ри -
вань ге роїні виз во ли ти пташ ку, цей чо ловік "з го лу би ми
очи ма" зни кає. Як сплу та не тільце го роб чи ка, так і ду ша
по ете си опи няється в по лоні зо бов'язань пе ред спільно -
тою лю дей, яким на справді бай дужі справжні її по чут тя.
То му й во на за ми кається в собі, не ба жає бра ти участі у
святі, навіть не зна хо дить слів, щоб под яку ва ти за
привітан ня. І ли ше ко ли от ри мує від невідо мо го білу гли -
ня ну ваз ку "міцно обв'яза ну сірою нит кою" і роз плу тує
нит ку, у ній про ки дається справжня мист ки ня, враз зна хо -
дять ся потрібні сло ва, а очі "во гнем прой ня ли ся". Кри ти ка
по чат ку ХХ ст. вба ча ла у сим волічно му розв'язанні
конфлікту ху дож ню не викінченість. Так, І. Лич ко пи сав:

4 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА



"Му си мо, от же, при зна ти, що ефект на те ма зовсім не -
ефект но ви ко на на... У ав то ра не ви с та чи ло си ли на по вни -
ти ши ро ко за крес лені межі сим волічно го об ра за,
відповідним сьо му об ра зу зер ном=змістом" [6; 627]. Але,
на на шу дум ку, Л. Яновська, зо б ра жу ю чи конфлікт між
жіно чим пра гнен ням до ща с тя і ми с тецьким при зна чен -
ням та ла но ви тої осо би с тості, зуміла відтво ри ти склад ний
внутрішній світ ге роїні "Свя та". Об раз сірої нит ки — це
сим вол пут бу ден ності, не по ро зуміння, які весь час зв'язу -
ють мист ки ню. І те, що їй вдається їх розв'яза ти, віднай ти
в собі си ли повіри ти у влас не при зна чен ня, є пе ре мо гою
го ло вної ге роїні над са мою со бою.

В оповідан нях Л. Яновська ре алізує ідей не пе ре ко -
нан ня про зи кінця ХІХ — по чат ку ХХ ст., згідно з яким лю -
ди на не мо же жи ти в об луд но му се ре до вищі, без сво бо ди.
Цей мо тив співзвуч ний провідним тен денціям ук раїнської
про зи кінця ХІХ — по чат ку ХХ ст. Її ге роїні не є еман си по -
ва ни ми жінка ми у влас но му ро зумінні цьо го сло ва, про те
во ни роб лять пер ший крок до осо бистісної та ста те вої
еман си пації. Помітним і ва го мим є ав торське став лен ня
до цих жінок. Пись мен ни ця пла че над без та лан ною до лею
Те тя ни ("Смерть Ма ка ри хи"), співчу ває Ок сані ("Злодійка
Ок са на"), по ри нає у гли бин ний внутрішній світ та ла но ви -
тих, не пе ресічних жінок ("Два дні з жит тя", "Свя то").
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5УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

Инна Приймак. Особенности художественного моделирования женских образов в малой прозе Любови

Яновской

В статье на примере произведений малой прозы Любови Яновской, в частности рассказов, главными героями
которых являются женщины, исследуется особенность творческого метода писательницы, прослеживается
эволюционный путь литературного развития: от бытописания и народничества, характерных для писателей "старой"
школы, до углубленного психологизма в стиле "новой" школы.

Творчество Любови Яновской рассматривается в контексте идейно(тематических поисков литературного
процесса конца ХІХ вв.

Ключевые слова: женские характеры, психологизм изображения, конфликты, трагизм.

Inna Priymak. Features of artistic design of wqmanish appearanges are in small prose of Lubov Yanovskoy

In the article on the example of works of small prose of Lubov Yanovskoy, in particular stories the protagonists of which are
women, the feature of creative method of authoress is probed, the evolutional way of literary development is traced: from pob-
utopisannya and populism, characteristic for the writers of "old" school to deep psikhologizmu in style of "new" school.

Creation of Lubov Yanovskoy is examined in a context ideological ( thematic searches of literary process of end ХІХ( to
beginning of ХХ. 

Keywords: womanish characters, psychological image, conflicts, tragedy.


